

联络动态

LIANLUODONGTAI

第 24 期

(总第五百六十八期)

湖南省人大常委会选举任免联络工作委员会编

2018 年 8 月 29 日

全国人大代表长沙小组和 部分省人大代表专题调研“放管服”改革 王柯敏参加专题调研并讲话

8 月 23 日,全国人大代表长沙小组成员唐岳、刘维朝、邹彬、张晓庆、张涤和省人大代表段燕文、夏文斌、颜颂华,围绕深化“放管服”改革在长沙开展专题调研。省人大常委会党组副书记、副主任王柯敏参加专题调研并讲话。

调研期间,代表们先后考察了长沙市高新区政务服务中心和长沙市政务服务中心,听取了长沙市人民政府关于长沙市经济社会发展和深化“放管服”改革情况的汇报,以及市编办、市发改委、市规划局、市法制办、市工商局、市政务服务中心、市电子政务办关

于深化“放管服”改革工作情况的汇报,并进行座谈讨论和研究。代表们认为,长沙市积极贯彻党中央、国务院和省委、省政府的决策部署,大力推进“放管服”改革,持续转变政府职能,不断优化营商环境和政务服务,特别是坚持以“最多跑一次”改革为突破口,聚焦“只上一张网、只看一张表、只进一个厅、最多跑一次”,打造了“放管服”改革的“长沙样本”,改革成效明显,成绩喜人。代表们指出,长沙市深化“放管服”改革,需要继续,着力解决当前存在的配套机制不完善、平台信息不共享、监管机制不健全等突出问题,并提出了一些对策和建议。

王柯敏充分肯定长沙市深化“放管服”改革工作。他说,长沙市委、市政府以高度的政治责任感和历史使命感,着眼增强发展动能,激发市场活力,切实解决行政审批过多、监管不到位、服务不优等方面的问题,勇于创新,积极探索,在推进“放管服”改革工作中领跑全省,成效显著,老百姓的获得感、满意度在提升。对下一步纵深推进“放管服”改革,王柯敏提出三点意见。一要加大“放”的力度。以刀刃向内、自我革命的勇气,进一步解放思想,提高下放权限的含金量。要由上而下,紧密衔接,既要放得下,还要接得住、接得好。要打破壁垒,清除障碍,完善法制,形成合力。二要强化“管”的能力。放权不是放任不管,而是要放管结合,管得更好,管出公正和公平。加强行政监管的同时,还要发挥行业自律、信用监管、社会监管和公众参与的作用,形成“五位一体”全方位监管体系。要健全制度,完善标准,加强监管能力建设。三是要提升“服”

的水平。促进平台互通、信息共享,优化队伍素质,营造便利环境,提高服务质量、效率和水平。

王柯敏谈到参加本次专题调研的感受时,对长沙市人大常委会和市人民政府及有关部门为代表专题调研所做的工作表示赞赏。认为调研活动准备充分、组织周密、保障到位,主题选得好,突出了服从服务大局;各位代表作风务实,调研深入,认真发表意见建议,形成的初步调研报告质量高,为专题调研取得实效打下了很好的基础。

王柯敏指出,开展专题调研,是闭会期间代表履职的重要法定方式。近年来,各级人大常委会把组织代表开展专题调研作为重要工作来抓,探索经验,创新方法,取得了较好的成效。但从过往情况看,各地各级的代表专题调研工作还不平衡,组织不规范、调研不深入、实效不明显等问题还不同程度存在,有的甚至流于形式、走过场。王柯敏强调,党的十八大以来,习近平总书记就坚持和完善人民代表大会制度、加强人大工作、发挥代表作用等作了系列重要论述,是我们做好人大工作的根本遵循。全国人大常委会对代表专题调研工作有明确要求,省人大常委会也有统一部署,我们要认真贯彻落实。

王柯敏强调,在地方人大工作中,要高度重视代表工作,要把坚持代表主体地位、发挥主体作用放在突出位置,科学谋划和做好服务保障。同时,要进一步提高代表履职的政治使命感和实效性。

一要提高认识,依法履职。代表专题调研,是代表法明确规定

的闭会期间代表活动的法定形式,是代表依法履职、知情知政、联系群众的重要途径。有的代表对此认识还不到位,特别是在如何正确处理执行代表职务与做好本职工作的关系上,还有一些模糊的认识。有的代表把人大代表看成政治荣誉,看成对过往工作和成绩的奖励,而缺少源于人大代表这一职务的责任感。莲玉同志最近参加全国人大代表怀化小组和部分省人大代表专题调研时,对代表如何履职尽责提出了要求:“人大代表不是荣誉称号,而是党和人民的重托,是使命、是担当。我们每一位代表都要始终敬畏和珍惜代表职务,尽心尽力履职尽责。”7月12日,省人大常委会主任会议通过了《关于加强湖南省人大代表履职管理的意见》,对代表履职管理提出了要求,对代表小组活动、专题调研等工作都作了规范。这些精神和要求,希望我们每一位代表认真学习好、领会好,贯彻落实到代表履职的过程中去。

二要深入基层,增强实效。专题调研要取得实效,不是简单的走走看看、听听汇报就能达到的,还需要代表们深入到基层和群众中,了解真实情况,掌握第一手资料。栗战书委员长高度重视调查研究工作,并在开展调查研究工作中带头遵守中央八项规定,轻车简从,下基层、进企业、走村入户、开座谈会,广泛接触干部群众,了解真实情况,倾听意见和建议,真正打通最高权力机关与最基层百姓保持密切联系的“最后一公里”,为我们如何有效开展调研做出了示范。我们开展专题调研,要“身入”基层,也要“心入”基层,掌握真实情况,提出高质量的专题调研报告。按照法律的要求,本级

人大常委会办事机构要将专题调研报告转交有关机关、组织。有关机关和组织对调研报告的研究处理情况要及时向代表反馈。省人大常委会联工委要对专题调研报告的研究处理情况进行汇总，对于研究处理不及时、不认真的，要提出批评，督促整改，促使代表专题调研形成的意见建议得到应有的重视，调研成果得到运用，专题调研取得实效。

长沙市人大常委会党组书记、主任程水泉，长沙市委常委、市人民政府常务副市长舒行钢，省人大常委会联工委副主任符乔荫陪同调研。

（代表联络处 刘海娥供稿）

送：全国人大常委会办公厅联络局、研究室、新闻局、《中国人大》杂志社

各省、区、市人大常委会代表联络工作机构

市人大常委会组成人员

省委办公厅、省委组织部，省人民政府办公厅，省监察委员会，省高级人民法院，省人民检察院

省人大各专门委员会，省人大常委会各办事机构、工作机构

省人民政府组成人员所在单位

各市州、县市区人大常委会联工委

责任编辑：石 韧 吴静波 联系方式：0731—85309270 hnrlddt@163.com

批准文号：湘党简准字〔2000〕第 28 号